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INSTRUÇÕES

· Duração da prova: 3h (três horas);

· A prova de Língua Portuguesa é composta de um texto e de 10 (dez) questões, sendo 07 (sete) de múltipla escolha e 03 (três) dissertativas;

· Responda as questões atendendo fielmente ao solicitado;

· As questões de múltipla escolha apresentam 05 (cinco) alternativas. Assinale apenas 01 (uma) alternativa em cada questão;

· Nas questões dissertativas, além da resposta correta à questão, será avaliada a correção linguística, de acordo com o padrão culto da língua escrita;

· Todas as questões têm a mesma pontuação;

· É permitido o uso de dicionário de Língua Portuguesa;

· Na elaboração da prova, a equipe optou por adotar as regras do novo Acordo Ortográfico;

· Nas questões dissertativas, você pode optar por seguir as normas ortográficas vigentes até 2008, ou adotar as do novo Acordo Ortográfico.

	Espaço reservado para o professor

	Avaliação Final:

(   ) PROFICIENTE

(   ) NÃO PROFICIENTE


O M.H. 


M.H., o Marciano Hipotético, ____________ seguidamente ao Brasil. Diz que gostou da caipirinha e das mulheres, embora nem sempre _________________ uma disposta a aturar seu método pouco convencional de acasalamento (algo envolvendo tubos retráteis e ventosas coloridas). As visitas de M.H. são bastante espaçadas, já que a viagem de Marte é longa, e ele sempre se surpreende com o que encontra aqui. Quando lhe contaram que no Brasil havia conflitos por terra, por exemplo, ele precisou ser reanimado (“Amônia! Amônia!”), tal foi o seu espanto. Como era possível, num país deste tamanho, faltar terra para dividir?


E M.H. não consegue entender a nossa política. Lula, principalmente, é um desafio para a sua compreensão.


Numa das primeiras vezes em que ________________ no Brasil, M.H. acompanhou a eleição do Collor com uma grande vantagem de votos sobre Lula. Viajou de volta ____ Marte convencido _______ a carreira política do Lula estava acabada. Voltou ao Brasil na época da eleição do Fernando Henrique, que derrotara... Não era possível. O Lula! Agora sim, pensou M.H., Lula desistiria. ____________ claro que o Brasil jamais elegeria alguém como Lula para a Presidência. O cargo – conforme lhe contaram – era só para doutores ou generais. Além de tudo, Lula e o seu partido assustavam os brasileiros. Fernando Henrique também era de esquerda – pelo menos era o que dizia no rótulo – mas não ameaçava a prataria de ninguém. M.H. voltou para casa certo de que não ouviria mais falar em Lula e curioso sobre quem substituiria Fernando Henrique no governo. Quem daria continuidade ao projeto liberal tão bem recebido pelo povo brasileiro? Na sua visita seguinte ao Brasil, M.H. teve duas surpresas. A primeira foi que o governo Fernando Henrique, por incrível que parecesse, tinha sido substituído por um governo Lula. A segunda foi que o governo Lula estava prestes a terminar. Lula não sobreviveria ao escândalo do mensalão. M.H. concordou com o Bornhausen: nos 30 anos seguintes, sempre que voltasse ao Brasil, não encontraria nem traços do PT. Mas quando voltou encontrou Lula não apenas ainda no poder, mas com um índice de aprovação lá no alto.


O M.H. _______________ as quatro mãos na cabeça.


Na visita seguinte, M.H. acreditou que o fim do Lula finalmente tinha chegado. Leram para ele um artigo publicado num grande jornal que acusava Lula de ter assassinado os mortos num acidente de avião em São Paulo. Pronto, pensou M.H. Quando estão chamando um presidente da república de assassino, é _______________ o seu fim está próximo.


Pelo menos, pensou M.H., num país normal.


Na sua última visita, M.H. pediu para saber o índice de aprovação do governo Lula, apesar de tudo. Quando soube, suspirou fundo pelas guelras. É possível que desista do Brasil.

                                                                                                            (L. F. Veríssimo - Zero Hora, 05/08/2010)

1. A alternativa que, de forma adequada, preenche os espaços no texto é:

a) vem – encontra – esteve – a – de que – Tinha ficado – pôs – por que

b) vêm – encontra – estava – à – que – Havia ficado – colocou - porquê

c) vem – encontra – estava – a – que – Havia ficado – colocou – por que

d) vêm – encontre – esteve – à – de que – Ficara – pôs - porque

e) vem – encontre – esteve – a – de que – Ficara – pôs – porque 

2. Sobre o que está dito explícita e implicitamente no texto, são feitas as seguintes afirmações.

I – O leitor compreenderá melhor o texto se estiver informado sobre a história política brasileira dos últimos 20 anos.

II – O texto é uma crítica direta ao governo Lula e ao PT, já que Luis Fernando Veríssimo se mostra, neste texto, um ferrenho opositor ao Presidente da República.

III – A presença de um “Marciano” no texto se dá em função dos avançados estudos espaciais, pois viagens a Marte, num futuro não muito distante, serão algo muito comum.

Está(ão) correta(s) as afirmação(ões): 

a) Somente a I.

b) Somente a II.

c) Somente a III. 

d) Somente II e III. 

e) Todas estão corretas.

3. Ainda, em relação ao texto, podemos fazer as seguintes afirmações.

I – No primeiro parágrafo fica claro que o autor se posiciona contra a reforma agrária no Brasil, pois até o M.H. se surpreende por causa dos conflitos de terra no nosso país.

II – Em diversas passagens do texto, Luis Fernando Veríssimo aproveita o discurso da oposição ao governo Lula para construir, de forma irônica, a sua argumentação.

III – O autor acredita que o Brasil não é um país normal, pois, apesar de tudo o que o Presidente Lula fez, sua popularidade continua em alta, e isso traz um efeito maléfico para a política brasileira.

Está(ão) correta(s) as afirmação(ões): 

a) Somente a I.

b) Somente a II.

c) Somente a III. 

d) Somente II e III. 

e) Todas estão corretas.

4. A opção que melhor sintetiza o tema abordado no texto é:

a) A presença, entre nós, de um Marciano Hipotético.

b) Diferenças entre o Presidente Lula e o Presidente Fernando Henrique.

c) O futuro da política brasileira.

d) A presença de Luiz Inácio Lula da Silva na história política brasileira. 

e) O fracasso do governo Lula e sua alta popularidade.

5. Considere as seguintes afirmações:

I – O conector de oposição “embora”, na linha 2, poderia ser substituído por “ainda que”, sem alterar o sentido da frase.

II – Na linha 4, a expressão “já que” introduz uma ideia de causalidade e poderia, por isso, ser substituída por “uma vez que”.

III – Os pronomes relativos “que”, nas linhas 11 e 25, retomam “Fernando Henrique” e “Lula”, respectivamente.

IV – Tanto o pronome “lhe”, na linha 4, quanto o pronome “ele”, na linha 24, referem-se ao “Marciano Hipotético”. 

Estão corretas as afirmações: 

a) Somente I, II e III. 

b) Somente I, II e IV.

c) Somente II, III e IV.

d) Somente I, III e IV.

e) Todas estão corretas.

6. A alternativa em que o enunciado está expresso com clareza, objetividade e precisão, de acordo com o padrão formal da língua escrita, é:

a) Lula está com a popularidade em alta, embora foi acusado de ser o responsável por um acidente de avião em São Paulo.

b) Há quatro anos atrás, quando sua popularidade estava alta, o Presidente Lula se reelegeu.

c) No ano de 2010, onde foi publicado o texto de Luis Fernando Veríssimo, haverá eleições para Presidente da República.

d) A popularidade do Presidente Lula continua alta, apesar do “mensalão” e do acidente aéreo em São Paulo. 

e) Lula perdeu as eleições para Collor, Lula perdeu as eleições para Fernando Henrique, mas Lula conseguiu se eleger e hoje a popularidade do Lula está em alta.

7. A única alternativa que estabelece uma relação de causalidade entre as partes do enunciado é:

a) M.H. não consegue entender a nossa política, porque Lula é um desafio para a sua compreensão. 

b) Ainda que M.H. faça um esforço, ele não consegue entender a nossa política.

c) A viagem de Marte é muito longa; portanto, M.H. não pode vir ao Brasil com frequência.

d) Sempre que M.H. vem ao Brasil, ele encontra uma novidade na política do país.

e) Se M.H. viesse ao Brasil com frequência, não se surpreenderia tanto.

8. Reúna as frases abaixo num único enunciado. Faça as adaptações necessárias para que o texto seja coeso e coerente, e expresso no padrão formal da língua escrita.

I – Lula perdeu as eleições para Collor.

II – Lula perdeu as eleições para Fernando Henrique.

III – Lula nunca desistiu da ideia de alcançar a Presidência da República.

IV – O Presidente Lula tem um índice de aprovação muito alto.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9. Elabore uma paráfrase do primeiro parágrafo do texto (reescrita do texto com palavras e estrutura próprias, sem alterar o conteúdo básico).

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

10. Faça uma resenha crítica do texto “O M. H.”, no mínimo de 25 linhas. A resenha deve contemplar a apresentação do texto, a síntese das ideias mais importantes e uma apreciação crítica sobre as ideias apresentadas, bem como relativa à linguagem e à estrutura do texto.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________










